

En la capital. 150 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital. 18 id. id.
Id. ultramar en oro. 25 id. semestre
Id. un año en oro. 50 id. id.
Id. extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º P.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, miércoles 13 de Abril de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.657

SECCION OFICIAL.

GACETA del 10.—No contiene nada de interés general.

Política Europea.

Madrid 10 Abril de 1892.

SUMARIO: El Centenario de Colón.—Un sistema.—Americanos y Españoles.—Exposición de París de 1889.—Prensa Española y Americana.—La Unión.

Un recuerdo a los que trabajaron.—El Gobierno Español.—Erudición.—Los percebes.

Como he indicado a Vds. he de hacer en estas cartas algo así como una descripción de las fiestas y de los acontecimientos a que dé lugar el cuarto centenario del descubrimiento de América.

Aunque en los trabajos periodísticos no es fácil establecer un orden, procuraré que mi desorden sea lo más ordenado posible, y al efecto guardaré cierto orden cronológico.

El pensamiento de celebrar con una gran fiesta en Europa el descubrimiento de América, es sumamente antiguo: escritores del siglo pasado hablan de él; pero por lo que se refiere a España, esta idea no ha podido tomar cuerpo hasta que se ha borrado el recuerdo del triste alejamiento en que Españoles y Americanos vivieron durante el período de la emancipación.

Borrada afortunadamente toda idea de antagonismo entre Americanos y Españoles, coincidieron con esta corriente de simpatía, dos hechos que han venido a influir poderosamente en la celebración del Centenario. Estos hechos son la celebrada fiesta con que se solemnizó el de Calderón de la Barca, y algún otro centenario que ha venido a explicar al pueblo Español lo que son esta clase de fiesta del espíritu. El segundo hecho, a que me he referido es la Exposición Universal de París de 1889, en la que, pasen Vds. la trase, se cuajó la idea de la celebración del Centenario.

Y diré como D. Nicolás M.º Rivero, O'Ryan, Torres Caicedo, Hector Varela y otros muchos, en Francia y en España se habían suavizado las relaciones entre Españoles y Americanos: las empresas navieras de Lopez y del Marqués del Campo contribuyeron mucho a estrechar relaciones; pero lo que determinó una aspiración común fué la fundación en París de la Unión Hispano-Americana.

Reunidos en un modestísimo almuerzo al pie de la torre Eiffel varios periodistas Españoles y Americanos, se pensó en la necesidad de estrechar los lazos entre España y América y aquellos modestos escritores entre los que estaban los Americanos Camaño, Ortega, Liskle, y los Españoles Bravo, Valero Martín, Borbolla y mi modestísima persona formaron un Comité de prensa Hispano-Americana, y a su iniciativa y su esfuerzo se debió la Unión Hispano-Americana en la que entraron Idiaquez representando al Perú, Parra Bolívar a Venezuela, Letona a Honduras, Cardier al Paraguay, Puga Borni a Chile, Miriaga a México, el Doctor Triana a Colombia, el Coronel Díaz al Uruguay, Igarzabal a la República Argentina, Pector al Salvador, Crisanto Medina a Guatemala, Francisco Medina a Nicaragua, y a la prensa Española Juan Valero de Tornos.

Era presidente de la Unión Hispano Americana el inteligente hombre público, el elegante orador y el simpático delegado de España D. Juan Navarro Reverter.

Todos los individuos Americanos que formaban este Comité, ó eran Ministros en París de sus respectivas Republicas, ó Representantes en la Exposición de sus países, todos escribieron a sus Gobiernos sobre este pensamiento de Unión Hispano Americana; en todas las Republicas se formaron comités que se ocupaban del asunto; constantemente se habló del Centenario de Colón, y si la idea del Centenario en España se ha popularizado, en América se debe al Comité de Unión Hispano Americana de París.

El Gobierno español debió comprenderlo así, porque otorgó una alta distinción a todos los individuos de aquel comité, excepción hecha de los Sres. Navarro Reverter y Valero de Tornos que, como españoles, se habían limitado al cumplimiento de su deber y esto no hay para que premiarlo. Conste pues que la Unión Hispano Americana ha contribuido como pocos a que el centenario se celebre, y que el Comité de Unión Hispano Americana ha debido su existencia a la prensa de América y de España.

Popularizada en el país, apoyada por los gobiernos y sentida por el entusiasmo nacional la celebración del Centenario, debe ser en España una gran fiesta y por lo que se refiere a Madrid he de principiar a hacer la crónica dedicando una ó dos cartas mensuales exclusivamente a este asunto.

No teman Vds. grandes disertaciones más ó menos auténticas y tomadas de Antonio de Herrera, Fray Bartolomé de las Casas, Navarrete, Castellanos, Jerez, Zarate, ni siquiera de Otto, Stubio, Irving, Roverstson y otros americanistas nacionales y extranjeros.

Ni siquiera publicaré brindis de Cánovas, Sagasta, Riba Palacio, Moret, Gobantes y otros; no luciré mis conocimientos bibliográficos hablando de Bourgade, ni del Cardenal Wissemann, ni siquiera, siguiendo el ejemplo de Luis Vidart y de Emilia Pardo Bazan, pondré a Colón como *chupa de domine* con motivo del centenario; me limitaré a dar cuenta de las Exposiciones, de los Congresos, del aspecto general de Madrid y muy especialmente de cuanto pueda contribuir a la unión comercial de España con América procurando que mi trabajo resulte ameno y sin más pretensiones que las de informar a ese periódico y tenerle al corriente de cuanto ocurra y se relacione con el centenario.

Únicamente he de ser severo con algún que otro Americanista de la clase de *percebe*, de esos que lo único que saben es que a América se vá por Cádiz, que creen que Colón estuvo en Manila y que sin embargo se dan aires de entusiastas y de indispensables.

Llamar americanistas a ciertos sugetos, es como llamar a un zapatero de portal Conserje.

Y basta por hoy de V. afmo. S. S. Garci-Fernandez.

rio de Colón, y si la idea del Centenario en España se ha popularizado, en América se debe al Comité de Unión Hispano Americana de París.

El Gobierno español debió comprenderlo así, porque otorgó una alta distinción a todos los individuos de aquel comité, excepción hecha de los Sres. Navarro Reverter y Valero de Tornos que, como españoles, se habían limitado al cumplimiento de su deber y esto no hay para que premiarlo. Conste pues que la Unión Hispano Americana ha contribuido como pocos a que el centenario se celebre, y que el Comité de Unión Hispano Americana ha debido su existencia a la prensa de América y de España.

Popularizada en el país, apoyada por los gobiernos y sentida por el entusiasmo nacional la celebración del Centenario, debe ser en España una gran fiesta y por lo que se refiere a Madrid he de principiar a hacer la crónica dedicando una ó dos cartas mensuales exclusivamente a este asunto.

No teman Vds. grandes disertaciones más ó menos auténticas y tomadas de Antonio de Herrera, Fray Bartolomé de las Casas, Navarrete, Castellanos, Jerez, Zarate, ni siquiera de Otto, Stubio, Irving, Roverstson y otros americanistas nacionales y extranjeros.

Ni siquiera publicaré brindis de Cánovas, Sagasta, Riba Palacio, Moret, Gobantes y otros; no luciré mis conocimientos bibliográficos hablando de Bourgade, ni del Cardenal Wissemann, ni siquiera, siguiendo el ejemplo de Luis Vidart y de Emilia Pardo Bazan, pondré a Colón como *chupa de domine* con motivo del centenario; me limitaré a dar cuenta de las Exposiciones, de los Congresos, del aspecto general de Madrid y muy especialmente de cuanto pueda contribuir a la unión comercial de España con América procurando que mi trabajo resulte ameno y sin más pretensiones que las de informar a ese periódico y tenerle al corriente de cuanto ocurra y se relacione con el centenario.

Únicamente he de ser severo con algún que otro Americanista de la clase de *percebe*, de esos que lo único que saben es que a América se vá por Cádiz, que creen que Colón estuvo en Manila y que sin embargo se dan aires de entusiastas y de indispensables.

Llamar americanistas a ciertos sugetos, es como llamar a un zapatero de portal Conserje.

Y basta por hoy de V. afmo. S. S. Garci-Fernandez.

Y diré como D. Nicolás M.º Rivero, O'Ryan, Torres Caicedo, Hector Varela y otros muchos, en Francia y en España se habían suavizado las relaciones entre Españoles y Americanos: las empresas navieras de Lopez y del Marqués del Campo contribuyeron mucho a estrechar relaciones; pero lo que determinó una aspiración común fué la fundación en París de la Unión Hispano-Americana.

Reunidos en un modestísimo almuerzo al pie de la torre Eiffel varios periodistas Españoles y Americanos, se pensó en la necesidad de estrechar los lazos entre España y América y aquellos modestos escritores entre los que estaban los Americanos Camaño, Ortega, Liskle, y los Españoles Bravo, Valero Martín, Borbolla y mi modestísima persona formaron un Comité de prensa Hispano-Americana, y a su iniciativa y su esfuerzo se debió la Unión Hispano-Americana en la que entraron Idiaquez representando al Perú, Parra Bolívar a Venezuela, Letona a Honduras, Cardier al Paraguay, Puga Borni a Chile, Miriaga a México, el Doctor Triana a Colombia, el Coronel Díaz al Uruguay, Igarzabal a la República Argentina, Pector al Salvador, Crisanto Medina a Guatemala, Francisco Medina a Nicaragua, y a la prensa Española Juan Valero de Tornos.

Era presidente de la Unión Hispano Americana el inteligente hombre público, el elegante orador y el simpático delegado de España D. Juan Navarro Reverter.

Todos los individuos Americanos que formaban este Comité, ó eran Ministros en París de sus respectivas Republicas, ó Representantes en la Exposición de sus países, todos escribieron a sus Gobiernos sobre este pensamiento de Unión Hispano Americana; en todas las Republicas se formaron comités que se ocupaban del asunto; constantemente se habló del Centenario de Colón, y si la idea del Centenario en España se ha popularizado, en América se debe al Comité de Unión Hispano Americana de París.

El Gobierno español debió comprenderlo así, porque otorgó una alta distinción a todos los individuos de aquel comité, excepción hecha de los Sres. Navarro Reverter y Valero de Tornos que, como españoles, se habían limitado al cumplimiento de su deber y esto no hay para que premiarlo. Conste pues que la Unión Hispano Americana ha contribuido como pocos a que el centenario se celebre, y que el Comité de Unión Hispano Americana ha debido su existencia a la prensa de América y de España.

Popularizada en el país, apoyada por los gobiernos y sentida por el entusiasmo nacional la celebración del Centenario, debe ser en España una gran fiesta y por lo que se refiere a Madrid he de principiar a hacer la crónica dedicando una ó dos cartas mensuales exclusivamente a este asunto.

No teman Vds. grandes disertaciones más ó menos auténticas y tomadas de Antonio de Herrera, Fray Bartolomé de las Casas, Navarrete, Castellanos, Jerez, Zarate, ni siquiera de Otto, Stubio, Irving, Roverstson y otros americanistas nacionales y extranjeros.

Ni siquiera publicaré brindis de Cánovas, Sagasta, Riba Palacio, Moret, Gobantes y otros; no luciré mis conocimientos bibliográficos hablando de Bourgade, ni del Cardenal Wissemann, ni siquiera, siguiendo el ejemplo de Luis Vidart y de Emilia Pardo Bazan, pondré a Colón como *chupa de domine* con motivo del centenario; me limitaré a dar cuenta de las Exposiciones, de los Congresos, del aspecto general de Madrid y muy especialmente de cuanto pueda contribuir a la unión comercial de España con América procurando que mi trabajo resulte ameno y sin más pretensiones que las de informar a ese periódico y tenerle al corriente de cuanto ocurra y se relacione con el centenario.

Únicamente he de ser severo con algún que otro Americanista de la clase de *percebe*, de esos que lo único que saben es que a América se vá por Cádiz, que creen que Colón estuvo en Manila y que sin embargo se dan aires de entusiastas y de indispensables.

Llamar americanistas a ciertos sugetos, es como llamar a un zapatero de portal Conserje.

Y basta por hoy de V. afmo. S. S. Garci-Fernandez.

—¿Y dice V. que esa mujer era digna de ser amada?

—No me cabe la menor duda.

—Pues ¿cómo, entonces, no se casó con ella?

—Por vosotras: no quiso, mil veces me lo dijo, que tuvieseis madrastra.

—¡Hizo bien!—interrumpió duramente Teresa.

—Por lo menos hay que agradecersele —añadía Luisa.

—Continúo—proseguió D. Agustín—y ahora entra lo grave. De aquellos amores nació una niña.

—¡El dulcísimo nombre...—exclamó Teresa.

—La noticia no es agradable; pero adelante—dijo Luisa.

—Una niña que hoy es mujer, tiene diez y nueve años, y es... tan hermosa como cualquiera de vosotras.

—¡Qué vergüenza!

—¡Pobre muchacha!

—La madre de esa chica ha muerto hace un año. ¿Os acordais de unas cuantas noches del invierno pasado en que vuestro padre dió en retirarse muy á deshora, casi al amanecer...? Bueno, pues por entonces murió la pobre. A partir de aquella época, vuestra hermana... por que lo es...

—Si esa muchacha...

—Dice V. bien, hermana es. Siga V.

—Vuestra hermana ha vivido en compañía de una tia suya por parte de madre.

—¿También esa será parienta nuestra?

—Esa nó—añadió Luisa con mucha calma.

—Haced el favor de no interrumpirme, porque no acabariamos nunca.

Diego le daba constante y puntualmente una cantidad mensual de dinero; lo bastante para que pudiera vivir con decencia... la chica es buenísima... pero vuestro padre no hizo más testamento que el otorgado á raíz de la muerte de vuestra madre.

—Bueno... ¿y qué?

—¡Calla mujer!

—En una palabra, esa chica no tiene ya quien la socorra, se queda materialmente en la calle. Y yo vengo á deciroslo para que penseis en esto y decidais lo que os parezca mejor.

—¿Y qué quiere V. que decidamos?

—¡Pues bien claro está. Si hemos de seguir siendo *dos* ó si vamos á ser *tres*.

—Por mi gusto hubiera dejado pasar algún tiempo sin hablaros de esto; pero es el caso que la tia con quien vive esa muchacha es pobre y además interesada. Ahora tiene la escama de que se vá á quedar con la chica a su costa y... no quiere. Me ha llamado. Y ya lo sabeis todo. En plata: que os ha salido una hermana que no tiene sobre que caerse muerta, y que yo os lo vengo á decir para que resolvais lo que mejor os parezca. ¡Ah! Os advierto que, dada la situación, ella no puede *legalmente* reclamaros una peseta ni molestaros para nada... pero á mi me parece... Teresa se puso en pié, como dando por terminada la entrevista. Luisa, barruntando que habia de tener una escena desagradable con su hermana, dijo del modo más amable que supo:

—Nosotras hablaremos... y háganos usted el favor de venir a vernos mañana.

Luego de marcharse D. Agustín, Teresa se quedó apoyada de espaldas en un mueblecillo, mirando con grande ansiedad á Luisa: esta permaneció sentada en actitud pensativa. Durante algunos minutos ninguna quiso ser la primera en hablar.

Por fin dijo Teresa:

—Esto es horroroso... ¿Qué te parece?

—No es un plato de gusto porque, al fin y al cabo, es una persona á quien no conocemos; pero...

—Pero ¿qué?

—Hija ¿que quieres que te diga? Una de dos: ó esa infeliz no es nuestra her-

mana ó lo es... y, la verdad, tal como se presenta la cosa, creo que sí. ¡Figurate tu si estará enterado don Agustín!

Y sobre todo, que más confirmación que ciertos recuerdos? Ahora comprendo por que veía yo algunas veces á papá un bolsillo roto, un hojal deshecho, y luego me los encontraba cosidos sin saber quién habia hecho el milagro....

Ahora comprendo aquel empeño de estos últimos años en salir de noche, aunque hiciese mal tiempo....

Ahora me explico de donde debe de ser una llave muy grande que le ví una noche en el armario....

—¡Si: que se iba de nosotras por que tenía otra hija: una hija adulterina!

—Adulterina nó.

—Para mí es lo mismo.

—No es eso lo que tenemos que discutir.

—Puede que quieras traertela á casa, y dar un escándalo.

—En primer lugar no veo eso del escándalo, y en cuanto á lo otro.... hoy por hoy nó.

No podemos ni debemos traer á nuestro lado, así de golpe y porrazo, á una mujer cuyas condiciones de carácter ignoramos en absoluto.

—¡Ah! ¿Y más adelante, si?

—No lo sé ni lo puedo saber, ahora. Lo que sé decirte es, que si es hija de papá no podemos permitir que se muera de hambre.... al fin y al cabo puede llevar nuestro nombre.

—¡Mal llevado!

—De eso no sabemos nada. Si es buena con mejor y peor suerte.... quieras ó nó.... nuestra hermana es.

—Pues yo no tengo que ver con eso....

A mi nó me consta....

—A si nó se resuelve nada.

Di claramente lo que piensas.

—Pues, D. Agustín nos ha venido con el cuento.... ya lo sabemos: en paz.

Ahora en nada tiene ya que meterse.

—¿Y nosotras?

—¿Es posible que discurras así?

—Entonces ¿que quieres? ¿Que traigamos aquí á esa mujer que Dios sabe lo que será, y que tu le des la mitad de lo tuyo y yo la mitad de lo mio... y vivamos juntas.... Vamos, no seas estúpida. Nuestro padre... me dá vergüenza decirlo, ha olvidado lo que no debía, ha tenido una chicaca... ¡buena será la madre! figúrate....

—¿En que cabeza cabe eso? Si quieres darle un socorro.... bueno.

—¿Y si nó lo pide?

—Mejor: nada.

—Ya te han dicho que élla nó tiene *derecho* ¿entiendes? derecho á reclamar nada.

—Es cuestión de conciencia.

—¿De conciencia?

Pues papá nó hizo.... ¿vamos á ser nosotros más que él?

—Papá tal vez nó hiciese nada por que habia que hacerlo por nuevo testamento, y ya sabes que las personas de muchos años sienten repugnancia á andar reformando últimas voluntades.... pero papá iba á verla.... ya has oído que nó ha dejado nunca de atender á sus necesidades.

—Buena teja nos ha caído encima!

—Ya he dicho que nó es un plato de gusto, pero tampoco se trata de un perro ni de un mueble....

—Bueno, bueno: hablaré con el padre Graciana.... y veremos: yo nó me atrevo á resolver nada....

—En un verdadero caso de conciencia....

—¿Si?

—Pues por eso mismo nó necesito yo que nadie me aconseje. Resolverás lo que.... te parezca: en cuanto á mi ya sé lo que he de hacer.

—Me parece que lo estoy viendo. Una es-

cena de teatro ó de novela. Irás á casa de esa mujer, que sabe Dios que casta de pájara será, y te echarás en sus brazos y os comeréis á besos... y *tableau*.

—Mira neba; no tengo ganas de reñir contigo.

Piensa y decide lo que te acomode. Yo haré lo mismo... y Cristo con todos, como decían antiguamente.

Jacinto Octavio Picón
2 Abril 1892 (reproducción prohibida)

Noticias locales y generales

Terminaron ayer mañana en medio de la mayor religiosidad de parte de la extraordinaria asistencia, las funciones de cuarenta horas. Ha sido tal la concurrencia, que no obstante ser antes de ayer y ayer días de trabajo, el santo Templo ha estado siempre concurridísimo como probando el vecindario su religiosidad, sin temor á algunos rumores que el sábado último rodaron por ahí entre familias timoratas, pues sabido es que ciertos crimenes no los pueden cometer Españoles de buena cepa, porque la caballerosidad é hidalguía de nuestro pueblo, no admiten esos planes tenebrosos que obligan al fanático por los principios de destrucción, á colocar por propia mano el jérmén de la devastación y de la muerte.

En el Brasil acaba de dar á luz una mujer un verdadero fenómeno; nada ménos que un niño ¡con cabeza de vaca!

Hay quienes creen que este fenómeno proviene de haber mirado mucho la madre á uno de esos mamíferos.

Sea de esto lo que fuere, es lo cierto que la madre se ha entregado á las más vivas demostraciones de júbilo desde el primer momento que se dió cuenta de la monstruosidad que acababa de dar á luz.

El doctor Alberto Suniacaert de Magallanes y Acevedo, propuso á la madre que reservase el niño, que se halla perfectamente, á la disposición de la Academia de Medicina; pero ella le contestó diciendo:

—¡Cómo! ¿No ve usted que con semejante engendro tenemos una gran fortuna?

Buena madre, buena.

La Diputación provincial ha tomado en una de sus últimas sesiones un acuerdo que ha de modificar mucho el actual estado de los caminos vecinales. Según él, la Corporación pagará un peonada de cinco kilómetros, los caminos tendrán cinco metros de anchura, é irán á enlazar con caminos de hierro ó carreteras del Estado ó, cuando menos, unirán á dos poblaciones, imponiéndose á los Ayuntamientos la obligación de tener satisfechas las cuotas de la contribución provincial y obligándose á dar anualmente veinte metros cúbicos de piedra para las debidas reparaciones y á punto para ser utilizada. Veamos á ver si llega á ser verdad tanta belleza.

El peñón de Gibraltar va á ser perforado.

El Gobierno inglés ha resuelto que se haga en su base un túnel en busca de agua potable; si ésta no se encuentra, el túnel servirá de gran colector que lleve al Mediterráneo todas las inmundicias que recojan las alcantarillas de la población.

Según el *Semanario de Figueras*, no es cierta la noticia de *La Concentración* referente á haberse prohibido á los oradores sagrados señores Torró y Bech predicar en las iglesias de esta diócesis, y lo prueba el cuadro de horas de oración al Santísimo, en el cual vemos al señor Torró en el número de predicadores.

Puesto que sin afirmar ni negar dimos la noticia, conste la rectificación. En cambio, creemos estar en lo cierto en la dada por nosotros referente al señor Gratacós.

Cuenta un periódico francés, que hace pocos días se presentaba en el Palacio de la Industria, de Paris, un pintor famoso á preguntar por el dibujo que había mandado allí para ser expuesto un artista joven, á quien el pintor protegía. El dibujo no figuraba entre los admitidos á la Exposición; pero lo más extraordinario era que tampoco figuraba entre los desechados. El pintor insistió, se enfadó, exigió que

se buscara el cuadro, y por fin fué encontrado entre las pinturas desechadas.

El Jurado había visto el dibujo como pintura y lo había rechazado por... *falta de colorido*.

Hemos recibido un trabajo que debemos publicar con los grabados correspondientes, pero estos no han aparecido todavía.

Ayer escribimos á la Casa Corresponsal preguntando por ellos. Está de Dios que no podamos emprender mejora alguna sin encontrar tropiezos que molestan y nos perjudican.

Han llegado las herramientas destinadas á los obreros que han de reanudar los trabajos del ferro-carril en construcción de Gerona á Olot.

Otras brigadas comenzarán mañana las obras á pocos kilómetros de esta ciudad.

En el salón de sesiones se reunió ayer tarde nuestro Ayuntamiento y la Junta Municipal, con objeto de examinar y aprobar los presupuestos ordinarios del año económico del 92 al 93.

En vista de las protestas presentadas á última hora, el señor Presidente levantó la sesión.

La escuadra de instrucción que se encuentra en la bahía de Cádiz, zarpará para el puerto de Mahón.

La célebre Concha Somera, que tan decisiva intervención tuvo en el proceso del muerto resucitado, ha sido trasladada de Plasencia al manicomio de Ciempozuelos.

Desde el quince de Noviembre último hasta el quince del pasado Marzo, han ingresado en los somatenes de Cataluña 1.619 individuos, de los cuales corresponden 378 á esta provincia, y han sido expulsados 75 por faltar varias veces á las revistas, 12 por infringir la ley de caza y 4 por faltas en el servicio, habiendo sido castigados 32 por faltar á las revistas y 18 por extravío de licencia 14.

Desde dicha fecha, en nuestra provincia se ha constituido el somaten en Massanet de la Selva y Cassá de la Selva y se ha reorganizado en Viladrau. Los servicios prestados en todo el principado han sido: por asesinos, homicidas y causantes de heridas, ó detenidos, 4; por monederos falsos, 1; por ladrones detenidos, 35; incendios extinguidos, 16; motines aplacados, 1; servicios humanitarios, 10; detenidos por indocumentados, 6; ganado recuperado procedente de robo, 1; levantamiento de cadáveres, 2; auxilios á las autoridades, 2; servicios de guardería rural, 8; servicios prestados, sin resultado, 17; detenidos por el delito de bigamia, 1; y detenidos por amenazas á la autoridad, 3.

Los cabos nombrados han sido 18, correspondiendo 4 á esta provincia, contándose 10 los Cabos de distrito que han presentado la dimisión por enfermedad, correspondiendo 2 á esta provincia.

Una importante Compañía para la fabricación de caucho en los Estados Unidos, ofrece un premio de 25.000 francos al autor del mejor poema que se lea en la apertura de la Exposición de Chicago.

Todos los poetas de todos los países del mundo serán admitidos á ese certamen, y los poemas podrán estar escritos en cualquier idioma de los países que estén representados en la Exposición.

Un Jurado internacional leerá y calificará las obras que se envíen.

Como desgraciadamente la experiencia enseña, las lluvias, aguaceros, tormentas y fracasos marinos predichos por Noherlesoom se cumplen con una precisión casi matemática. La cosa cansa ya, pero resulta, y la verdad es que todo el mundo, y sobre todo la jente del campo, ansia de todo corazón llegar á disfrutar de un tiempo constante y normal despues de tantos vaivenes y perjuicios.

Las noticias de Barcelona, si no engañan, dicen que el primero de Mayo no habrá nada de particular, y se fijan en la circular del *Círculo Socialista* á las organizaciones obreras, participándoles el acuerdo tomado para que se celebre un solo día la fiesta internacional con la manifestación magna para pedir la jornada de ocho horas.

Recomienda la cesación del trabajo el 1.º de Mayo donde no sea completamente imposible.

Rechaza toda idea de huelga general permanente.

Se desiste de la petición que se hace todos los años á los poderes públicos, por innecesaria.

Termina convocando á los delegados de las Sociedades de trabajadores y Centros obreros á una reunión, que se celebrará el día 13, para determinar los actos que deben realizar con objeto de afirmar rotundamente las aspiraciones universales de la clase trabajadora.

Otras noticias posteriores dicen que solamente se celebrarán meetings en locales cerrados.

Se ha ordenado la busca y captura del músico tercero del Rejimiento de Asia Andrés Bohigas Roura que ha desertado, y de Juan Muñoz Lopez, Manuel del Río Garcia, Cándido Expósito, Manuel Pirinau Rendon, Juan Alvarez Pote, Alberto González (a) Hústillo, Francisco Gimenez (a) Pitero, Antonio Trusillo Romero, José Alvarez Lorda, Pedro Nolasco Pianton Reyes y José Pianton Reyes.

En Paris está la jente muy preocupada con el descubrimiento de una nueva epidemia llamada de las cotorras infecciosas.

Entre otros casos de esa enfermedad, citan todos los periódicos que recibimos ayer el de un matrimonio, los señores de Bugeon, que habitan en la calle de Fravé-Bourgeois, que cayeron enfermos el marido y la mujer al mismo tiempo y que han muerto los dos en el mismo día.

El médico que ha asistido á los esposos Bugeon, no vacila en declarar que han succumbido á las consecuencias de esa epidemia, que ya había hecho muchas víctimas.

Se está en presencia de una enfermedad característica, cuyo gérmen traen las cotorras que vienen de América y de África.

Nuestro amigo D. Manuel Gomez ha pedido la propiedad de quince pertenencias de una mina de sulfuro de plomo con el nombre de *Gabriela* en el término de San Julian del Llor, del distrito municipal de Amer y sitio conocido por *Collell*.

El Sr. Administrador de Contribuciones, ha encargado á los Alcaldes que al remitir los apéndices al amillaramiento para el ejercicio próximo, acompañen las actas del recuento general de la ganadería que establece el Reglamento, sin cuyo requisito no serán aprobados.

Se ha dictado la sentencia recaída en la causa instruida con motivo de los disturbios ocurridos en Valencia hace dos años, á la llegada del Marqués de Cerralbo á aquella capital.

De ella resultan condenados con 150 pesetas de multa dos sujetos menores de dieciocho años, 14 individuos á la pena de dos meses y un día de arresto mayor. A todos los procesados se les abona la mitad del tiempo de prisión sufrida, menos á tres de ellos, y además los condenados deberán satisfacer mancomunadamente una indemnización de 5.570 pesetas al dueño del hotel de Roma, donde se hospedó dicho Marqués.

Los periódicos ingleses dicen, que á consecuencia de la formidable huelga de los mineros de Darkám, más de doscientos buques mercantes se encuentran desbarbolados en el río Tyne.

La miseria es grandísima entre la jente de mar de aquella región; cuatro ó cinco mil hombres se encuentran sin trabajo; como las fábricas están cerradas, hay, además de esos 4.000 marineros, 25.000 obreros sin trabajar.

Se cree que la huelga no podrá continuar por mucho tiempo, á causa de los pocos recursos con que cuenta el sindicato de los mineros de Darkám, puesto que no cuenta más que con un millón de pesetas, de las cuales la cuarta parte está reservada al socorro de los enfermos.

Los huelguistas, para resistir más tiempo, aceptan los socorros de los mineros de la Federación de la Gran Bretaña y de los unionistas del Nostumberland. Estos días pasados han sido puestos á disposición del señor Gobernador civil de

la provincia, varios individuos por el delito de blasfemia. Bien hecho.

Tocan ya á su fin en casi todas las iglesias de esta capital, la colocacion de los Monumentos. El de la Catedral está ya muy adelantada.

De la incidencia que tuvo lugar el último sábado ante el Tribunal eclesiástico, de que tiene conocimiento el lector, ha resultado condenado en costas la parte que la produjo y declarado que en este tribunal eclesiástico pueden actuar los Abogados y Procuradores no colegiados en Gerona, cuya sentencia es muy comentada por los hombres de toga.

Por la Guardia civil del puesto de Figueras, han sido puestos á disposición del juzgado competente los padre é hijo José Pujol Ayats y José Pujol Batlle, autores al parecer de los anónimos que, amenazándolo de muerte, recibió unos días hace el Inspector de la via férrea si no colocaba en un destino al primero antes de un corto plazo.

La boda entre el Príncipe Fernando de Hohenzollern, heredero de la corona de Rumanía, con la Princesa Maria de Edimburgo, es cosa decidida.

El matrimonio será anunciado oficialmente en cuanto el hermano de la Princesa, que ha caído enfermo, se encuentre restablecido.

Ha llamado la atención extraordinariamente de la jente de letras de esta Ciudad, el profundo sermón pronunciado por el elocuente Rdo. Dr. D. Juan Gonzalez Hernandez, durante la hora de adoración al Santísimo Sacramento de las cuarenta horas de la Catedral, confiada á la Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo. En su discurso tuvo el Sr. Gonzalez rasgos de orador de primera fuerza, desarrollando magistralmente el tema de la ventaja que reportan los que se cobijan bajo la sombra de la Cruz. En opinión de personas autorizadas, el discurso fué una verdadera pieza de oratoria.

¿Queirá decirnos quien pueda y sepa, que es lo que pasó antes de ayer en la calle del Pon Radó, entre un jóven y una mujer que, según parece, no salió muy bien librada del encuentro?

Podrá decir alguien, porque los Agentes del municipio que intervinieron en el asunto, no han dado parte á quien debieran?

Entre los señores que han sido nombrados para formar parte del Jurado calificador del próximo Certamen de la Asociación Literaria de Gerona, figura el jóven doctor en derecho é ilustrado Notario de esta ciudad D. Emilio Sagner y Olivet.

Hemos oido hacer grandes elogios de la actividad y la buena organización de la conocida *Agencia Almodovar* (Puerta del Sol 9, entresuelo, Madrid). Ahorra tiempo, dinero y molestias, gestionando en plázos breves y por unos honorarios módicos y muy razonables, cuantos negocios le confían sus clientes.

Nuestros lectores deben, por tanto, tomar nota de dicha casa por si tienen necesidad alguna vez de aprovechar sus buenos servicios.

Creemos que nuestros amigos nos agradecerán estas recomendaciones.

Se distingue de todas las similares imitaciones por su excelencia. (Desconfiar de las imitaciones).

D. Juan Alorda, Médico-Cirujano, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta capital, etc. Certificado: que he tenido ocasion de ensayar la Emulsion de Scott de aceite de higado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y he notado que los enfermos la toman con facilidad y la pueden soportar por largo tiempo, lo que creo es una preferencia que tiene esta Emulsion, á otras de igual índole.

Palma de Mallorca 4 de Julio de 1886. Dr. JUAN ALORDA.

Ojo panaderos! Se vende la PANADERIA AMERICANA situada calle subida al Puente de Isabel II núm. 9. Su dueño se la vende por enfermo. Para tratar, en la misma.

La ejecución de Anastay. Anastay ha demostrado gran valor en el acto de su ejecución.

Se le ofreció una copa de cognac y la rechazó.

El reo salió de la prisión con mucha firmeza, pero estaba muy pálido.

A su lado iban el capellan de la cárcel, con quien se había confesado el reo pocos instantes antes de la ejecución, y los ayudantes del verdugo.

Como el ejecutor de la justicia había recibido anónimos amenazadores, hubo gran rigor para permitir la entrada en la prisión de la Roquette y se exigía el retrato fotográfico á las personas que tenían derecho á asistir.

En el momento en que el oficial que mandaba el piquete ordenó á las tropas presentar las armas, Anastay, recordando sin duda su cualidad de militar, se irguió, rogando al sacerdote que le acompañaba que no le ocultase la guillotina.

Miró después fijamente la guillotina y dejóse atar sin resistencia en la báscula, colocándose debajo de la cuchilla, que funcionó rápidamente.

Con gran tranquilidad Anastay entregó una carta al director de la cárcel con encargo de que la entregaran inmediatamente á su hermano.

La carta tiene diez y seis pliegos, tratando cuestiones filosóficas y asegurando que si después de guillotinado hablase á su cabeza su hermano, aquella le demostraría que le veja y comprendía.

Magdalena Gonzalez, la bailarina, amante de Anastay, presenció la ejecución desde una ventana, por cuyo alquiler pagó cien francos.

Magdalena la noche anterior á la ejecución estuvo bailando en el teatro, en que está contratada.

A la ejecución asistió un público numeroso, que guardó el mayor silencio.

Descubrimiento notable.

Las revistas vinícolas y de agricultura más acreditadas de Francia, dan cuenta de un procedimiento sencilísimo, barato y de fácil aplicación, por medio del cual puede darse al vino más basto, cuando se está elaborando, el gusto y el aroma de los vinos mejor criados y de marcas más estimadas.

La importante Revista Vinicola de Zaragoza se ocupa también de este notable descubrimiento, del que vamos á decir algo á nuestros lectores.

Se atribuye á la casualidad el origen del descubrimiento.

Un viticultor francés, M. Meynot, fabri-

caba vinos de marca en Saint-Emilión, y se le proporcionó el comprar unas viñas en el departamento de la Dordoña, en época próxima á la vendimia. Llevó, pues, á sus antiguas bodegas la uva de la cosecha de la nueva finca, y se vió precisado á aprovechar para la elaboración del mosto extraído de aquélla, las cubas de las que acababan de salir los caldos de Saint-Emilión.

Resultando de esto fué que el vino obtenido con la uva del departamento de Dordoña, salió con marcado aroma de Saint Emilión, perdiendo la ordinariéz, que era de esperar por la uva empleada.

El hecho preocupó vivamente á M. Meynot, y no pudiéndolo explicar científicamente, lo puso en conocimiento de tres afamados químicos de Paris, Rommier, Rietsch y Martinaud.

Estos sabios profesores se apoderaron con cariño de la idea y la estudiaron con superior acierto experimentalmente, llegando á la siguiente conclusión:

«Es facilísimo comunicar el bouquet de un vino de primera calidad á un vino ordinario, con sólo escoger cuidadosamente la levadura que le hace fermentar.»

Ahora bien; para aplicar satisfactoriamente la palabra levadura aplicada al vino, hay que recurrir á la teoría de los fermentos de M. Pasteur, que es quien ha vulgarizado aquélla, estudiando las causas del hervor del mosto en las cubas, en la masa del pan acidada, en la leche que se corta, etc. M. Pasteur ha demostrado que todas estas transformaciones son debidas á funciones de vida de seres infinitamente pequeños, microbios de fermentación, «fermentos».

Si estos formentos provienen de un vino de primera calidad, llevados á las cubas ó depósitos de vinos de calidad inferior, transforman éste en superior.

La operación ha de hacerse, es claro, antes que el mosto de uva ordinaria haya fermentado.

M. Chausif, profesor de Agricultura de Gras, ha obtenido por tan sencillo procedimiento más de 30 marcas superiores, que, sometidas á una comisión de afamados catadores, sin decirles de lo que se trataba, declaró unánimemente que todas aquellas muestras eran magníficas.

Manifestado esto, de interés general para nuestros viticultores y criadores de vinos, debemos hacer constar que, antes de que los químicos franceses explicaran científicamente el procedimiento para la transformación de los vinos ordinarios en superiores, dándoles propiedades de frescu-

ra y aroma análogas á las que poseen las acreditadas marcas de Burdeos, Lecanda en Castilla y Riscal en Navarra, obtenían dichas clases de vinos por el mismo sistema de los fermentos, aun cuando no le dieran este nombre.

A mi amigo D. Justo González Rulo, EN SU CASAMIENTO.

Un deseo. ¿Qué Dios, cuando despertéis un día Trás sueños hermosos de dicha y placer, Y por si el dolor sus dardos os envía, Que os una siempre la dulce simpatía Y amistad eterna anide en vuestro ser! Francisco de Semir. Gerona 9 Abril de 1892.

FUERA HUMO.

Entre las estaciones de Hoasdeu y Harrow del ferro-carril metropolitano de Londres, se ha instalado recientemente una disposición que, al parecer, después de los primeros ensayos practicados, viene á resolver el problema de la supresión del humo de las locomotoras en los túneles de ferro-carril.

Entre los carriles se coloca una conducción rectangular provista de distancia en distancia de válvulas que se abren de arriba á abajo.

Esta conducción, que va de un extremo á otro del túnel, está cerrada por un extremo y por el otro unida á una chimenea, cuyo tiro puede aumentar por la aspiración producida por un ventilador dispuesto en un punto cualquiera del recorrido del gas.

Debajo de la máquina hay dispuesta una especie de caja abierta en la parte inferior y que resbala libremente en la conducción rectangular.

Esta caja está unida por un tubo á la caja de humo de la máquina.

Una válvula cierra la entrada del tubo y otra la entrada de la chimenea ordinaria.

Por último, una varilla colocada debajo de la máquina oprime las válvulas de la conducción de humo obligándolas á abrirse; su longitud es tal, que en el momento en que una de sus extremidades se separa de una válvula, la otra varilla obra sobre la válvula siguiente.

Cuando la máquina entra en el túnel, el maquinista cierra la válvula de la chimenea ordinaria y abre la del tubo inferior. Los productos de la combustión penetran en la caja situada debajo de la máquina, y de allí á los conductos donde son aspirados por el ventilador ó el tiro de las chimeneas. Como siempre hay una válvula abierta, resulta que la expulsión del humo se verifica de un modo continuo. En cuanto la máquina sale del túnel, el maquinista invierte el funcionamiento de las válvulas, y el tiro vuelve á tomar su curso natural.

LA OZONINA.

El nuevo producto, conocido con el nombre de ozonina, parece estar destinado á prestar grandes servicios en todas las industrias de blanqueo.

En proporción un gramo por litro de agua, la ozonina reacciona enérgicamente sobre las fibras, la madera, la paja, el corcho, el papel, etc., así como también sobre las soluciones de goma y los jabones.

El efecto descolorante es idéntico en las soluciones ácidas y alcalinas.

Se obtiene este producto del modo siguiente:

Se disuelven 152 partes de resina en 200 de aceite de trementina, añadiendo luego á la solución de 22 á 25 partes de hidrato de potasio en 40 partes de agua y 90 de peróxido de hidrógeno.

El líquido gelatinoso así obtenido, expuesto á la luz durante dos ó tres días, se trasforma en fluido claro, al cual se ha dado el nombre de ozonina.

Esta transformación puede asimismo obtenerse en la oscuridad, pero en este caso son necesarias varias semanas para la completa transformación.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 12.—Nacidos.—Varones, 2.—Hembras, 1. Muertos.—0.—MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Sts. Hermenegildo rey mr., Urso ob.

CUARENTA HORAS

Están en la Santa Iglesia Catedral.

TELÉGRAMAS.

Madrid 11.—La Gaceta publica la recaudación de las Aduanas durante el mes de Febrero, que asciende á 10.878,913 pesetas, ó sea 112,663 más de lo presupuestado.

Telegrafian de Cádiz diciendo que han sido encontradas en el domicilio de un anarquista varias listas y dos cajitas que contenian sustancias desconocidas. Como el anarquista había desaparecido fué detenida su mujer.

Del analisis de la bomba abierta en el laboratorio resulta que contenia pólvora con mezcla de clorato. En Carabanchel se ha abierto la otra con gran reserva.

La Bolsa presenta una firmeza pocas veces vista. El cardenal Monescillo ha sido trasladado al arzobispado de Toledo.

Sigue la instrucción rápida del proceso contra los anarquistas.

Ha sido detenido hoy Damian Castillo en Toledo, Ignacio Castillo en Segovia, éste es empleado de la casa Villodas y ha sido llamado por el juez.

Aumenta el interés de esta causa.

Madrid 12.—Dícese que Felipe Muñoz ha manifestado en sus declaraciones que sortearon en el Circulo anarquista quienes debian colocar las bombas, locando la suerte al francés Deboche y al portugués Ferreira.

Paris 11.—La Cámara ha aprobado por una mayoría de 314 votos contra 177 los créditos que pedia el Gabinete para el Dahomey. Terminada la votación, el Gobierno pidió la orden del día simplemente, siendo aprobada tambien por mayoría y rechazando diversas ordenes del día que se habian presentado al objeto de que se explicara el voto de la Cámara.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

perdicios de la verdura, los tronchos de las berzas, acaso algun dia se hubiera comido el pesebre. Pero yo quería mucho á aquel pobre animal. Relinchaba en la cuadra cada vez que oia mi voz ó mis pasos en el corral: y cuando abria la puerta, me dirigia miradas de amistad como si fuera una persona. Y sin embargo, aquella avaricia de los amos y la compasion que yo tenia hacia los animales, fué de lo que me provino mi última desgracia y luego mi felicidad: voy á contaros esto, y de seguro que vais á reir con mi narracion. Y sin embargo, es verdad. ¿Que quereis? El corazon obliga muchas veces á cometer muchas faltas.

LXXXVIII.

Habia en la cuadra con el caballo dos ó tres ovejas que pacian en el prado, mientras las telas estaban dobladas ó recogidas. El amo no queria perder la poca yerba que medio podrida crecia bajo el húmedo lino. Vendíanlos con la cria á la entrada de invierno al carnicero, despues de haberlos hecho esquilár, para no tener que mantenerlos en el invierno.

Uno de estos corderos nació por San Martin, y habiéndose vendido la madre ocho dias despues, y no pudiendo venderse su cria, se quedó en la casa. Lo crié con leche de vacas, que le daba en el hueco de la mano, y lo sostuve como se sostiene al niño á cuya nodriza se la retira la leche: aquel pobre animal se aficionó á mi como si fuera una persona.

Cuando no estaba á mi lado en el corral, ó en el huerto, balaba siempre, de tal modo, que para hacerle callar me veia obligada á dejarle entrar en la cocina, donde se acostaba con el perro, junto al fuego. El perro se habia acostumbrado á él hasta el punto de que ladraba en la perrera hasta que le llevaba á su lado al cordero. Haciale sitio en la paja, y aquellos dos animales jugaban y dormian juntos, de modo que daba gozo y compasion á la vez el verlos.

Es preciso confesar, señor, que cuando tenia ya arreglado el fuego y los amos estaban fuera, iba frecuentemente yo á la perrera; me sentaba junto á ella, con los piés al sol, y hacia calceta ó cosía el dobladillo á un pañuelo entre los dos animales. El hombre es tan bestia que casi me sentia dichosa así entre

do se le ataba; dos orejas pequeñas, rectas, agudas, siempre tiesas, y que volvía á derecha é izquierda, como las aspas de un molino de viento, para escuchar. Su cola, poblada como la de una zorra, era elevada por la punta, pero el peso de su lana la encorbaba por el medio. Su pelo era largo, suave al tacto como la seda ó como la estopa bien cardada.

Era tan espeso que, cuando le acariciaba, mi mano se sepultaba en él; y cuando la retiraba, quedaban impresas en él las huellas de mis dedos, como quedan impresas las de los piés en un prado cubierto de espesa yerba. Ya os he dicho que era un perro campesino, pero tirando á ciudad; sobre poco mas ó menos, como el del señor cura, que veis sobre aquel banco.

Xc.

Aunque la casa era penosa, cicatera el ama, brutal el amo, corto el salario y mucho el trabajo, el perro y el cordero me acompañaban de dia en el establo ó en el patio, y de la

Servicios de la Compañía



Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Transatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 13 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acídase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases.

MADERAS DE CONSTRUCCION

Calsada Castelló y C.ª (Sociedad en Comandita)

SAN FELIU DE GUIXOLS.

Grandes depósitos situados en la carretera de Palamos.—Completo y variado surtido en *Abeto, Flandes y Melis* (Riga) de todas clases y procedencias.

Madera cortada para todos los usos, desde la lata de 2 1/2 centímetros grueso por 7 1/2 ancho, hasta vigas de 30 centímetros grueso por 41 ancho en todos largos, hasta 14 metros.—**Precios módicos.**

Sierras a máquina al último modelo con todos los adelantos del día, sin desperdicio de madera al serrar, para utilidad de nuestros favorecedores. Tablonés aserrados desde 1 a 13 hilos.

Sierras de contornear (bují) a máquina, para cualquier adorno o dibujo.

Esmero en el trabajo y precios reducidos.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas PASTILLAS del Dr. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados o catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias a 6 reales caja.—En Gerona, Dr. Garriga, Farmacia, Platería, 29.—Depósito por mayor, Dr. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y C.ª y Uriach y C.ª

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Krup, Ronquera, Fetidez del aliento,

é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, farmacias de Ameller, Vivas, Garriga y demás.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 299 —

das clases y condiciones como los hombres: perros mendigos, perros trabajadores, perros de clase media y perros señores; esto entre ellos se conoce por el vestido. Por qué no sabré decirlo; es un misterio, pero la verdad es que sucede así.

—Esto me prueba, Genoveva, que habia observado bien a los animales. Dios los ha hecho para todas las profesiones. El alimento y la habitación nada varían en ellos; son lo que son, y nada más.

Veis un perro noble en casa de un campesino, y un perro campesino en casa de un noble; no se engañan entre sí; se reconocen por lo que son, tanto más, cuanto que no tienen vestidos para disfrazarse. Son altivos o humildes, según su rango, y se tienen envidia o respeto, según su categoría, como entre nosotros. Toda la naturaleza se ha hecho con la misma pasta; pero decidme cómo era vuestro perro:

—Era un perro, ni grande ni pequeño, gordo, ni flaco: llamábase *Lulu*, porque era de la casa de los alanos; tenía el hocico puntiagudo, el ojo gris y vivo; dientes cortos y blancos; voz dulce y poco quejumbrosa cuan-

— 298 —

dos animales que me amaban. Oía su respiración, y sentía el calor de sus dos cabezas junto a mi cuello. En fin, señor, y pido perdón a Dios, porque dicen que es preciso creer que los animales no tienen alma (y yo creo que quien ha dicho eso ha debido ser algún carnicero o carretero); pero es lo cierto, que cuando miraba sus ojos, creía ver un pensamiento asomado a su pupila, como lo veía en los míos cuando me miraba al espejo; pero tanto da: Dios sabe lo cierto que en esto hay, y a mí nada me toca de ello.

El perro, pues, y el cordero eran toda mi sociedad, mi familia y mi consuelo. ¿Qué quereis? Cada uno es feliz donde puede y con la felicidad que encuentra.

LXXXIX.

—Pero, dijo Genoveva, variando de pensamiento; no os he dicho cómo era el perro.

—Es verdad, respondí, decidme, que ya sabéis cuánto me gustan.

—Pues bien, no era un perro campesino, como el vuestro; ya sabéis que los hay de to-

— 295 —

tendera a quien llevaba la carta, que se acababa de casar con un fabricante de Tararo, me tomó a su servicio y me llevó consigo a una casa de campo que habitaba cerca de esta población. Me causó una alegría que no os puedo describir, la vista de las montañas, de los árboles y arbustos, de los prados, de los talleres de tejedor, y de los lienzos tendidos sobre la yerba, todo como en Yoiron en la casa de mi madre.

Tres años viví contenta y tranquila en aquella casa. Nada tenía que sufrir de los años, excepto un poco de avaricia, como en casa de todos los comerciantes. Vivían, sin embargo, con bastante holgura; pero diríase que la bolsa es hidrópica, señor, cuanto más se hincha más quiere beber. Queríanme porque casi nunca les pedía salario, porque comía poco y el trabajo nunca era pesado ni largo para mí. Así que además de la cocina, cuidaba de la señora y sus dos niños, arreglaba el jardín, y echaba el pienso al caballo del amo, pues tenía uno para tirar del carro en que llevaba a vender sus telas, pobre bestia, hasta ella llegaba también la escasez de comida. Si yo no le hubiera llevado los des-